

东海百里文廊白泉段 一路旖旎串起城乡奔富图

俞浙前 王思涵



云顶问茶 陈炳群 摄

东海百里文廊，白泉段占其三成。踏着夏花，循着文廊，走进舟山本岛最大的乡镇、未来的高铁新城，穿越千年的古韵和现代的城市气息交织着扑面而来。

瀛洲之源在黄杨尖山，山脚下，清幽曲折的弄堂岭，牵起800年前南宋宰相余天锡的文脉故事；

舟山目前发现的，年代最早的古文化遗址在白泉十字街。这里可追溯6500年前的先民遗迹；

这里有舟山非遗盛名的晚稻杨梅、皋泄香柚，还是国家级非物质文化遗产——舟山锣鼓的发源地……

主线长约30公里的文廊白泉段，牵起这片古老土地上的山水、古迹、人文景观，也借助暖吞共富直通车，使文廊真正成为村畚共富链，带动群众实现家门口创业就业。

人文底蕴深 千年史迹不绝

长达30公里的文廊白泉段，围绕“三岭四园五彩”建设思路，沿线挖掘、提升、建设有31个具有示范性、辐射性、带动性的文化旅游节点。

这条旅游路线，不仅串起白泉众多的景观节点，也展现了当地与众不同的文化底蕴。白泉不仅景色秀美，而且名人辈出。其中包括坚持清廉奉献故土的名士余天锡；顺天府大挑一等举人王修允；定海最后一名进士、维新变革先驱王修植；旧上海染织业巨匠——王启宇；伤兵之母、难童之母蒋蕊；著名爱乡侨商王福元；著名翻译家王永年；一心为民好支书朱缙绒等。

他们的故事为世人传颂，而他们的足迹如今也成为文廊白泉段一个个有代表意义的重要节点。

白泉的十字街，更是曾经闻名遐迩的商贸中心，其历史一直可追溯至宋宝庆年间，素有“千年海市”之称。这是白泉人民紧抓海运需要中转补给的机会、

向海图强的有力见证。附近的文廊景点王氏古宅，第七代先祖就是声名赫赫的王修允。王家作为白泉历史上的名门望族，因重视教育而人才辈出。东海厅学教谕沈廉称王家是“子姓率服聘食德，以勤俭世其家”。

小展的文廊景点余天锡故居，则是余氏后人缅怀先祖、传承好家风的重要见证。余天锡为官十八年，清廉公正，据《定海县志》载：天锡捐俸在家乡办义仓，救济同族贫困户；创办虹桥书院，收贫寒子弟入学；又与弟天任（曾任兵部尚书）在定海城内建大余桥、小余桥。

连点汇特色 共富底色鲜明

东海百里文廊白泉段让沿线群众

发现了增收“密码”，沿线闲置土地、民宅一下子热闹起来，餐饮、展览等新业态如雨后春笋般冒出来。

陈家大院和园山园主题公园的建设就是在文廊节点中寻找商机的典型代表。其中，陈家大院作为舟山市级文保单位，在修缮后，植入了餐饮和非遗体验，使这座百年老宅焕发出新的生机；园山园主题公园则是由村里的荒地整治而来，园内一盆盆舟山黄杨、古桩梅树婀娜多姿，巧夺天工，吸引了众多盆景爱好者前来打卡交流。

在业态植入方面，白泉镇根据规划布局，以点为基、串点成线、连线成片，积极引导、支持民间资本参与沿线业态培育。截至目前，已经吸引数十家企业、投资者。文廊沿线已有陈家大院、雾云轩、园山园主题公园、蛋壳龙虾等多个项目建设完成，另有云顶问茶、珍

珑·弄堂岭、洪家田园综合体、白岩山文旅项目等在建、谋划项目。

同时，白泉的特色产品，如浙东白鹅、晚稻杨梅、香柚、草莓以及多种农副产物，在东海文廊的引流之下，得到更大范围的推介，以旅促农，为当地民众的增收致富提供了更大的市场和客源基础。例如白泉村的白泉土鹅专业合作社，成员多数是本地中老年村民，他们在合作社找到了一份收入不菲的稳定工作。

百里文廊助共富。东海百里文廊的建设，从根本上激活了乡村旅游资源，推动美丽乡村串珠成链，实现全域景区化，以此助力乡村振兴，实现共同富裕。更是为已经建成的瑞金广场、传奇庄园、蓬勃发展的华丰船厂、舟山电厂，在建的高铁终点站及配套设施等，注入鲜活历史人文血脉。

发挥店小二精神 练就急郎中本事

郑元丹 刘晓晓

日前，普陀区新生代普商风采行之走进金融机构活动在普陀农商银行总行举行。现场，由该金融机构向普陀区新生代企业家联合会全体会员及会员企业进行金融授信，整体授信金额达5亿元。

“有了这笔‘活资金’，大大缓解了企业资金压力，我们将继续扎根在乡村土地上，更有信心去服务助力海岛乡村振兴！”浙江木对信息科技有限公司相关负责人说。

发挥“店小二”精神，练就“急郎中”本事。近年来，普陀区委统战部积极提

高民营经济统战工作的能力水平，力求民营经济和民营经济人士成长环境“优”起来、金融支持“活”起来、发展底气“足”起来。

建立区领导、助企服务员帮扶重点企业工作机制，开展“一对一”精准服务。“我们办公地点相对分散，导致人员力量较难集中，在这次‘大走访大调研大服务大解题’活动中，统战部门拿出三处办公面积符合要求的场地供我们选择，真是解了燃眉之急。”舟山智享科技有限公司相关负责人说。据不完全统计，2022年全区累计解决对民营企业困

难和问题515个，涉及融资、口岸开放等多领域，减负降本额累计达15.4亿元。

整合资源做好加法，普陀区统战系统、工商联系系统深度融入营商环境优化提升工程，开展“普聚同心·强企助跑”专项行动，实施提升非公经济人士能力素质、搭建多层次政企沟通互动平台、精准引导民主党派发挥智力优势等七大举措，用好区总商会人民调解委员会、服务民营经济工作站、公共法律服务站等服务阵地，助力构建适合民营企业茁壮成长的“优渥土壤”。

加强对新生代企业家的培养，关系

着民营经济的健康成长与发展。普陀区坚持实施“青蓝接力”工程，通过政治引领、能力培训、导师帮带、行业协作等多元化方式，力解“成长的烦恼”。组织新生代企业家前往区内外优秀企业开展“串门”走访交流活动；通过组织师徒结对传薪火活动等，邀请老一辈企业家向新生代企业家进行经验传授、方法指导、人生引导；每年定期举办全区民营经济人士“两个健康”暨新生代企业家青蓝大培训，成立以“90后”青年为主体的青蓝宣讲团，不断提升新生代企业家队伍综合素质。

广辟新路广搭台 铺宽海岛幸福路

郑元丹 郭俊汉

近日，趁着天气晴好，嵊泗县花鸟乡84岁的张仲会老人和民宿管家小罗坐在一起，晒着太阳享受宁静时光。老人笑着说：“自从与伍玛民宿业主结对后，不仅家中焕然一新，生活中还多了一个伴。”

花鸟岛位于嵊泗列岛最北面，岛上花草丛生，林壑秀美。目前生活在岛上居民有六七百人，基本都是老人。对此，嵊泗县积极探索“宿养结合”养老模式，以“共同的家园”理念，号召新业态创业青年秉持共建共享和反哺社会的价值初心。并打破民宿业

主与本地老年人之间的壁垒，将花鸟岛旅游发展的红利惠及老年群体。乡里组建了一支由新乡贤民宿业主牵头组建的志愿养老服务团队，58家民宿与175位老年人结对，实现全乡70周岁以上老年人、60周岁以上残疾人结对帮扶全覆盖。

广辟新路广搭平台。近年来，嵊泗县委统战部为“走海岛县高质量发展共同富裕特色之路”注入智慧和资源。其中“新乡贤带富工程”被纳入支持嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路省级支持清单，多个统战领域助力

共富项目成功落地。

健全工作机制助力资源导入。围绕花鸟爱情艺术岛打造、枸杞鲍贝全产业链发展、海钓产业高质量发展等省市级助力任务清单，该县深入实施“蓝海同心·共富有我”新乡贤带富工程，优化资源导入、专班运作、晾晒考评等工作机制。今年4月16日下午，嵊泗县首场新乡贤“共富合伙人”发布会在五龙乡黄沙村举行，现场宾客共同见证乡村共富项目的圆满落地。今年嵊泗首个村富项目——“一阵风”摄影工作室顺利落地，并积极辐射培育一批涉及建筑、民宿、电

器、文旅等方面的优秀创业项目。

优化统战阵地搭好共富平台。以开展“同心同舟·共富有我”项目积分赛为契机，该县倒逼优化化县两级统战阵地建设，注重塑造阵地精神内核和文化内涵，坚持阵地差异化发展，突出“一阵地一主题、一场所一特色”。据悉，今年已为全县首批7家新乡贤“同心共富”实践基地进行授牌，并建成一批共富议事厅、参事室、乡贤馆、DIY侨爱手作坊等统战落地。其中，五龙乡左岸屿民宿综合体入选全市唯一省级“乡村侨舍TOP50”。

间教室宽敞明亮，配备了多媒体教学设备和多间功能室，还建有户外沙水池、篮球场、种植养殖区等。该幼儿园的建成启用，有效缓解了城区适龄幼儿入园难问题，并在师资、设施设备、教学理念等方面产生积极的示范和引领作用。今年，金塘仍以打造和建未来社区为契机，盘活土地推进“九大场景”建设，整体提升城乡风貌。同时，高品质打造多功能新型社区模式，计划通过激活游港核心区，辐射带动中部新城其他片区，相关项目预计明年开工建设。

日前，“焦裕禄干部学院蚂蚁岛现场教学点”授牌仪式在焦裕禄干部学院举行。开封市委组织部常务党组成员，焦裕禄干部学院党委副书记、常务副院长文长柏松为蚂蚁岛授牌，并赠送

高效联动 基层共治

郑元丹 张志龙

近日，安徽籍新居民顾先生拨打110电话报警，称其儿子在饭店打工却结不到工资。接警员判断该事宜不属于公安机关管辖范围，于是启动12345和基层治理四平台、110高效联动运行管理模式，将警情分流岱山县社会治理中心。在相关部门工作人员的帮助下，顾先生的儿子成功拿到了属于自己的薪资。

今年以来，岱山县公安局依托“县乡一体、条抓块统”改革，建立完善12345和基层治理四平台、110高效联动运行管理模式，构建“党政主导、政法主推、乡镇主抓、部门主责、社会参与”的扁平高效管理的现代化基层社会治理新体系。截至目前，公安机关非警务警情分流率达57.35%，纠纷类非警务警情分流率达57.14%。

据了解，非警务事项由该县社会治理中心实体化运作，有即时响应处置专班统筹负责非警务事项的接收、

指令、处置、反馈、回访落实闭环管理。该县制订了《12345政务服务便民热线、基层治理四平台与110报警服务平台联动运行规范》《社会治理中心综合信息指挥办法》，对接报的矛盾纠纷事项，根据事项轻重缓急实行分级指挥、挂账跟踪、动态评估。

“我们还通过构建‘1+7+N’非警务警情处置体系，形成政府部门协同履职、‘110’及时响应处置突发警情的多元处警工作格局，为解决群众诉求提供更加专业、精准、高效的综合服务。”岱山县公安局情指中心主任孙权说。

“1+7+N”一体化的处置体系，由1个县社会治理中心、7个乡镇、多个职能部门组成。在县社会治理中心的一协调下，组建由7个乡镇大综合一体化执法队伍为主干，乡镇综治干部、社区（村）干部、人民调解员、网格员等力量协同参与的融治理行动队。今年以来，已累计处置非警务警情882件，群众满意率99.61%。

风清气正 两美嵊泗

郑元丹 曹艳

“下面开始播报花鸟村4月份财务收支情况：收入70400元，支出37947元……”每到周一，嵊泗县花鸟乡花鸟村廉播报又正常开启。

开展廉播报，这是花鸟村清廉村居建设中的举措之一，旨在提高群众对村“三务”情况和各项制度的知晓率，提升群众参与监督的积极性。

近年来，嵊泗县狠抓清廉村居建设，打造了一批班子清廉、干部清正、村务清爽、民风清朗、干群亲清的清廉村居示范点，为助力全面推进乡村振兴和“两美”嵊泗建设提供坚强保障。

制度固廉，干部清正。近年来，该县相继出台《关于推进清廉村居建设助推乡村振兴战略实施的工作方案》《渔农村集体财务管理的若干规定》等规范，将清廉村居建设列为乡村振兴考核指标，强化村干部责任意识。常

态化开展村社干部整治立规专项行动，结合换届“回头看”和双述双评双比专项行动，深入推进“亮诺践诺承诺”打擂行动，进一步提高村干部履职能力。

数智助廉，村务清爽。全县29个行政村全面应用“浙农经管”系统，实行村级集体资金支付网上审批，对5大类27项廉政风险实时分类预警，实现村集体“三资”全方位监督、一体化收支、全留痕审批、无现金支付和实时化公开。自系统运行以来，累计开展网上审批1.5万余笔，涉及资金3.1亿元，处理预警事件1103起。

示范引廉，民风清朗。嵊泗县通过每年年初确定培育对象、年中加强督促指导、年底进行检查验收，5年来共创建市级清廉村居示范点16个，其中五龙乡被评为全省清廉村居建设示范乡镇。该县还深化移风易俗，广泛开展家风家训活动，培育文明乡风。

税收减法 创新加法

郑元丹 潘蓉蓉

“有了这些好政策，企业的税收负担减轻了，效益提升了，我们做节能环保的信心也更足了！”近日，浙江舟山宝岱环保科技有限公司经理徐行华为国家好政策点赞。岱山县税务局落实落细各项税收优惠政策，用税费“减法”换来企业创新发展“加法”。

作为一家从事再生资源利用的初创企业，该公司技术沉淀不足、生产规模不大、研发人员短缺等问题成了前进道路上的绊脚石。对此，公司在下大力气提高单位产量效能的同时深化技术创新。但随之带来的另一个难题，便是大量的资金投入。

在了解到企业发展的困难后，岱山税务根据企业实际情况，为其提供增值税即征即退优惠，以及企业所得税减计收入等优惠政策大礼包，使企业享受到

220余万即征即退税款和100余万元企业所得税减免税款，为企业在环保创新行业深耕提供了第一波“养料”。

同样受惠的还有舟山晨光电器有限公司。该企业近些年在转型升级政策引领下，投入资金引入先进智能设备，实现了从传统劳动密集型企业向现代化科技型企业转变。“企业坚定走创新发展之路，离不开国家税收优惠政策的支持。”晨光电器负责人吴永宽说，去年，公司享受所得税免税收入、研发费用加计扣除等税收优惠共计3800余万元，为公司后续数字化车间项目建设提供资金助力。

据悉，为护航“专精特新”企业茁壮成长，岱山税务部门聚焦行业特点、市场行情、上下游环节等要素，组建专业团队，落实“一企一策”服务措施，为企业送上政策礼包，助力区域经济高质量发展。

舟创未来 “姻”为有你

黄宁璐 蒋悦蕾 杨雨凝

星辰为媒，大海作证。5月20日上午，“舟创未来‘姻’为有你”舟山市人才集体婚礼在普陀区婚姻登记管理中心户外结婚登记颁证基地举行。



焦桐幼苗 扎根小岛

马平

“焦桐”后代幼苗。

据悉，焦裕禄干部学院是中组部确定的17所全国地方党性教育特色基地之一，蚂蚁岛是该院在浙江设立的首个现场教学点。“焦桐”是焦裕禄同志1963年春治沙时种下的一棵泡桐，已成为焦裕禄精神的象征，兰考人民称之为“焦桐”。